

摘要：以太坊的未来会经历大风大浪，但会有一股坚定的力量推动着这艘大船乘风破浪。

近来的以太坊似乎有点流年不利。

首先是以太坊2.0完全上线因为技术难度似乎不得被推迟，接着以太坊原创始人团队中的成员在当下如此低迷的行情中选择套现。

这些让不少朋友都非常担心以太坊还有没有未来，它的未来会不会像Vitalik规划的那样如期而至？

李笑来在近期的文章《对区块链落地应用的一些友善提醒》也有两段表达了对以太坊的观点：

“历史上，最臭名昭著的例子就是以太坊。自以为是地上线之后，很快出现了系统漏洞，所以不得不“硬分叉”，遗留了一个迄今为止谁都不知道能干嘛用的、最后只能被炒家们玩弄的‘以太坊经典’（ETC）”

“据说，2020年以太坊又要从POW切换到POS——那么现在的链又要成为另外一个ETC.....”

至于现在以太坊上那么多东西怎么办？项目方的说法很花哨，翻译过来就是“我怎么知道怎么办？顾不上了..... 我不管了！”

李笑来的这两段评论从技术上看都是不准确的。

李笑来所说的以太坊历史上那次硬分叉就是著名的The DAO受到攻击事件。很多人谈起这件事，至今都认为那是因为以太坊自身有问题所以受到了攻击，但实际上是因为The DAO智能合约（而不是以太坊）有问题才让黑客抓住了机会。这就好比一个喝醉酒的司机开一辆安全性备受称赞的沃尔沃汽车出现交通事故，责任肯定在司机而不是这辆车。

由于The DAO曾经备受期待，因此在遭到黑客攻击后，整个社区从情感上无法接受，所以Vitalik才不得已领导以太坊进行了硬分叉，在历史上留下了这场永远备受争议的事件。

当以太坊2.0从POW转向POS后，现在的以太坊也就是以太坊1.0不会像李笑来所说的那样变成另外一个ETC，而是早已经有多种方案。Vitalik给出的最新方案是将现在的以太坊变为以太坊2.0的一个部分，而不是抛弃现在的以太坊，所以不存在所谓的“顾不上”，“不管了”。

以太坊2.0由于技术上的难度有可能被推迟一直都是我认为可能性很高的事情。去年当以太坊社区有成员乐观地估计以太坊2.0可能在2021年年底完全上线时，我曾经还专门撰文认为如果果真如此，这将是一件非常值得庆幸的事，现在看来还是太乐观了。

至于曾经的创始成员竟然在如此低迷的价格下抛售以太坊，被很多投资者认为连核心成员都抛售这是不是项目要完蛋的前奏？

我认为大可不必为此担心。以太坊发展至今，核心团队早已轮换过多次，它已经和曾经最早的创始团队关系不大。

区块链公链是开源项目，所谓的开源就是自由和包容。在任何时间都可以有人加入，也可以退出。以太坊也是如此。在以太坊的发展过程中，它的理念在不断更新，必然会有曾经的同道者后来不认同它后面的理念，也必然会有新的同道者认同它后面的理念。不认同的人不看好它的未来就抛售，认同的人看好它的未来就买入，这两种现象都是正常的。

以太坊到底有没有未来？投资项目最重要的就是看人。

马云说他投资宁愿投二流的项目一流的团队，而不投一流的项目二流的团队。为什么？因为一流的团队能把二流的项目做成一流的，而二流的团队能把一流的项目搞砸。

以太坊也是这样。以太坊虽说是个开源项目，有着众多团队在联合开发，但毫无疑问

Vitalik是这个项目的核心，是精神领袖，掌舵以太坊的方向和理念。他对以太坊的发展有着举足轻重的影响，所以Vitalik的为人如何就一定会影响以太坊的未来。

我曾

经在多个

场合接触过Vitalik

，也在多个场合接触过其它项目的领

袖，但是

Vitalik身上始终有一股气质是其它项目领袖罕有的，就是对理念和技术的追求有一股执着和纯真。

在任何场合，只要有人和他谈技术，他马上会滔滔不绝；他亲自在各个社区包括以太坊2.0的中文微信群用中文解答和探讨群友们提出的问题；在四处奔波和探讨问题的闲暇时间他还大量参与以太坊源代码的开发。

这种执着和这种热情让我由衷的佩服。

我很难想象，以太坊在这样的精神领袖的带领下怎么可能不成功？如果这样的项目都不成功，那还有什么项目能成功？

当然，

前途是光明的，但道路总是曲折的。以太坊的未来也注定不会平坦，它一定会经历大风大浪，甚至惊涛骇浪，但我相信冥冥中一定会有一股坚定的力量推动着这艘大船前行，带领这艘大船乘风破浪。

(1、 内容来自链得得内容开放平台“得得号”，稿件内容仅代表作者观点，不代表链得得官方立场。2、 凡“得得号”文章，原创性和内容的真实性由投稿人保证，如果稿件因抄袭、作假等行为导致的法律后果，由投稿人本人负责。3、 得得号平台发布文章，如有侵权、违规及其他不当言论内容，请广大读者监督，一经证实，平台会立即下线。如遇文章内容问题，请发送至邮箱：chengyiniu@chaindd.com)